

澤施四海的媽祖

文圖 / 黃明珠

湄洲媽祖祖廟

湄洲媽祖的祖廟，位於中國福建省莆田市平海灣半島南端的海中島嶼，它因媽祖而出名。

媽祖的父親林願，五代時做過閩王的都巡檢，宋朝興起時，他棄官隱居到莆田海濱的賢良港，港對面就是湄洲島，他以海上打漁為生。

媽祖母親王氏，原生有一男五女，當她生第六個女兒時，那天傍晚，村民看到一道紅光，在林家屋頂閃爍，並且

四周空氣中充滿異香，人人都覺奇怪。媽祖出世了，是太祖建隆元年3月23日酉時，這天就是媽祖誕辰。

媽祖出生到滿月，不哭不鬧，十分乖靜，父親給她取名林默，也叫默娘。林默從小就很聰慧，7歲入私塾，過目不忘，10歲時母親常帶她去觀音廟念經拜佛，父親也常帶她去海邊游水弄潮，

▶ 湄洲媽祖聖像



▶ 媽祖故鄉地圖

▲ 讓人奉回供祀的媽祖聖像



奉祀媽祖父母的聖母祠



湄洲媽祖廟群及湄洲島全景

她很快就領悟佛教道理，也學會觀察天象。13歲得到一位過路道長的指點，教授她「玄微祕法」，使她懂得利用道具，為鄉民消災解厄，救苦救難，決心終身以行善濟人為職志。

媽祖是一個充滿傳奇的人物，她以一位漁家女子，在湄洲灣附近海上，涉波履險，拯救海難，化險為夷。民間流傳著她一生許多奇蹟，如「窺井得符」、「伏機救親」、「手捧錫杯」、「降魔降妖」等。

宋太宗雍熙4年9月9日，這天是重陽節，28歲的林默娘，打扮得很漂亮，告別姊妹，從賢良港坐船到湄洲島，一



這就是規模不大的湄洲媽祖廟

步一腳印登上最高處，站在昇天石上，閉目默禱。這時島上居民望見有朵朵彩雲冉冉升起，又聞見一陣仙樂，空中來了一隊人馬，簇擁著林默娘，若

隱若現漸漸離去，島上瀰漫一股異香，久久才散去。

媽祖羽化昇天後，傳說她常身著紅衣，屢顯威靈，搭救遇難漁民及船隻，也救過商船及官船。

島上百姓感念她的護國佑民，在原地建祠供奉，此地即為媽祖祖廟，最初只是「落落數椽」，至今1千多年來，經歷各代的改建，至今有天后宮、太子殿、聖母祠、中軍殿，連在一起，因受

→ 地形的限制，規模都不大，不能與台灣比。

滬洲媽祖，不但民間信仰地，歷代帝王也推崇她，受到朝廷敕封多達38次；宋宣和5年封為順濟夫人，元至元18年敕封天妃，清康熙23年敕封天后，清道光19年敕封天上聖母，成了中國女海神。全世界媽祖廟有1,500多座，台灣就有600多座。

北港朝天宮媽祖

北港朝天宮，位於雲林縣北港鎮，於康熙33年，由開山住持樹壁和尚，自滬洲祖廟奉媽祖分靈渡海來到台灣笨港，即今之北港，開基立廟。

遠在3百多年前，即明代天啓2年，漳州人顏思齊和鄭芝龍率領部屬自笨港登陸台灣開墾北港，到明代永曆19年，泉州人許友儀、漳州人林天生等，先後移民來此定居，全力開發，到鄭成功時的開拓教化，到清代康熙年間，北港已是一個1千多戶的街市。

這些漳州、泉州移民，在福建就篤信媽祖，當樹壁和尚請聖像來此，居民

十分歡迎，建立一座小祠奉祀，並請樹壁主持祀事。北港因受北港溪多次水患改變河道，到康熙39年，信士陳立勳敬獻廟地，擴大廟祠，號「天后廟」，信徒增加，香火鼎盛；至雍正8年，集資重建，漸具規模，易名為「笨港天后宮」；到乾隆38年，募捐巨額重建，共有佛殿兩棟，正殿奉祀媽祖，後殿奉祀觀音，道光年間，為紀念媽祖奉自滬洲祖廟朝天閣，故改宮號為「朝天宮」。

中間還經過多次拓大改建，像咸豐4年，改建成宮殿式，前面是拜亭及東西二室，二進祀天后，三進祀觀音，四進祀聖父母。民國以後，也經兩次大修建，才構成目前香火鼎盛，信徒眾多，前來參拜信眾，終年絡繹不斷，超過500萬人次。

媽祖誕辰為農曆3月23日，但每年自正月15日元宵節前就有信徒陸續前來北港，到媽祖誕辰時達到高潮。所以現

在的元宵節改為元宵節燈會，點燈結綵，燈火輝煌；媽祖誕辰，每年必定舉行盛大祭典，一連熱鬧數日。

朝天宮是全省收入最高的寺



北港朝天宮媽祖廟

廟，信徒捐獻及添油香的錢，估計1年可達6千萬元。管理委員會把多出的錢做為社會福利，辦理公益救濟，最大的貢獻是成立媽祖醫院，為貧民免費治療，也創立北港醫學院，嘉惠學子。

大甲鎮瀾宮媽祖

台中縣大甲鎮瀾宮媽祖，建立於清朝雍正年間，祂是從北港朝天宮分靈而來的，香火鼎盛，與嘉義縣奉天宮同樣



大甲鎮瀾宮媽祖聖像

有名。

在每年農曆3月23日媽祖誕辰前後，大甲鎮即掀起一股沸騰的氣氛，來自全省各地的善男信女及各式陣頭，都擁來此地參加長達八天七夜的大甲媽祖繞境進香行列。萬餘人的隊伍，浩浩蕩蕩行過30餘個鄉鎮市區，參拜無數間廟堂殿宇，跨過濁水溪，其聲勢之宏大，規模之巨大，無與倫比，虔虔誠誠的來到雲林縣北港鎮朝天宮參拜聖父母。

大甲媽祖每年都要到北港朝天宮進香。在以前大甲媽祖都到湄洲媽祖祖廟坐船去進香，謁見媽祖聖父母。大陸沒有開放時，改往北港朝天宮進香，因為朝天宮奉祀有媽祖聖父母殿。

大甲媽祖到北港朝天宮進香，活動期間大都在農曆3月舉行，確實日期都事先擲筊問卜媽祖後決定，再向外宣布，讓信徒及各陣頭準備，使繞境進香大為熱鬧。



農會考試新書

參加農會考試人員注意

農會法及其施行細則分別於90年1月20日及12月31日修正頒行，共變動47條。今由農會專家、前農委會簡任技正蔣書誥，依新法重編「農會法及細則問答測驗」一書（420元），完整實用。又「農會國文（論文、應用文）」一書（300元），兩書均納入歷屆試題及答案。國文科另贈攸關考試之最新重要農業文獻。

台北市溫州街14號

豐年社 電話：(02)23628148 分機30或31

郵政劃撥：00059300 豐年社